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Описание педагогического опыта

Тема: Обобщение опыта развития теоретического естественнонаучного мышления учащихся в условиях новой концепции биологического образования в лицее 

В настоящее время назрела необходимость в создании новой концепции биологического образования, т.к. существует большой разрыв между содержанием предмета биологии в средней школе и уровнем развития биологической науки.

Историческое развитие биологии шло от морфологического направления (простого описания окружающих живых организмов) к физиологическому направлению и теоретическому уровню изучения биологических объектов, что требует уже знаний по физике и химии, без которых вообще немыслимо познание сущности жизни. К сожалению, до последнего времени биологию, как учебный предмет, считают относительно несложной и начинают изучать ее с 6-го класса, впереди физики и химии, т.е. используют только морфологическое направление (систематизацию и описание наблюдаемых структур), а основные свойства живого и само понятие жизнь изучают только в 10-11 классах. Однако запросы практики требуют нового подхода к изучению биологических объектов, который позволил бы глубже проникнуть в «тайны» живого с тем, чтобы решить многие назревшие практические проблемы, а этого можно добиться только, если сделать упор на формирование научно-теоретического мышления, что заложит прочный фундамент для подготовки высококвалифицированных специалистов в ВУЗах.

Методологической основой формирования естественнонаучного мышления учащихся является системный подход при изучении сложных биологических систем на теоретическом уровне. Системный подход в изучении биологии основана на применении общефилософской концепции понимания жизни, закономерностей ее проявления и развития, т.е. каждый уровень организации живой материи, рассматривается как целостная система, причем переход от уровня к уровню сопровождается возникновением новых системных качеств. Так, например, клетка рассматривается, как система органоидов, которой присущи: гомеостаз, обмен веществ и самовоспроизведение. Ткани рассматриваются как система клеток, органы, как система тканей и т.д.


Отечественные психологи Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л.Рубин-штейн, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов утверждают, что решающая роль в развитии личности принадлежит обучению. Обучение должно идти впереди развития, максимально используя генетические, возрастные предпосылки, и вносить в них существенные коррективы. В развивающем обучении педагогические воздействия опережают, стимулируют, направляют и ускоряют развитие наследственных данных личности. Такой подход удовлетворяет нашим идеям развития личности в условиях лицейского образования. При рассмотрении профильного лицейского образования мы, в качестве психических новообразований развивающего обучения, выделяем учебно-исследовательскую деятельность, теоретическое естествен-нонаучное  мышление, естественнонаучную направленность поведения. 

Естественнонаучное мышление – это интегрированное мышление, которое развивается у учащихся, как физическое, химическое, биологическое, в результате взаимосвязи, соединения и объединения предметных знаний и способов деятельности.  В широком смысле естественнонаучное мышление – это процесс отражения объективного мира в понятиях, суждениях, теориях, фактах, когда познавательный процесс  опирается на идею единства материального мира и метод восхождения от абстрактного к конкретному, восстанавливает те диалектические взаимосвязи, которые  осуществляют снятие главного противоречия между целостным представлением о мире и частным его видением с позиций отдельной науки.  


Становление и развитие различных форм сознания должно обеспечиваться содержанием образования. При этом все формы необходимо рассматривать как индивидуальные проявления личности. Выделение в качестве приоритетной теоретической формы познания является доминирующим в условиях лицейского образования. 


В своих работах Г. А. Берулава выделяет типы, стадии и уровни формирования естественнонаучного мышления; ею разработаны психологические основы развития данного вида мыслительной деятельности у подростков 


Ее логическая схема оценки естественнонаучного мышления может быть представлена следующим образом:
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Формирование учебно-исследовательской деятельности учащихся в лицее имеет три важных аспекта, развивающих теоретическое естественнонаучное мышление. Первый определяется синтезированным характером содержания учебно-исследовательской деятельности, реализуется в условиях самостоятельного поиска учащихся.


Второй аспект развития мышления учащихся в лицее обусловлен моделированием научного исследования в учебной деятельности. Процесс формирования естественнонаучной модели сводится к воспроизведению в наглядной форме связей элементов исследуемого объекта, их пространственно-временной упорядоченности. Отличительной особенностью мышления учащихся, выполняющих учебно-исследовательскую деятельность, является способность устанавливать связь между наглядной и абстрактно-логической формами знаний.


Третьим аспектом развития естественнонаучного теоретического мышления в рамках специально организованной познавательной деятельности в лицее выступает решение межпредметных учебно-познавательных задач.

Можно выделить следующие направления развития естественно-научного мышления учащихся, которые можно реализовать в образовательном процессе на уроках биологии:

- широкое осуществление межпредметных связей;

- обобщение и систематизация научных знаний на различных уровнях;

- формирование поисковых, изобретательских и исследовательских умений;

- формирование общих естественнонаучных понятий с единых позиций;

- реализация процесса преемственности в развитии естественнонаучной системы знаний в образовательном процессе лицея и высшей школы;

- реализация межпредметных обобщений с помощью различных форм учебных занятий;

Как отмечает И.С. Якиманская, “в содержании не должны быть только воспроизводимые базовые научные понятия. Они призваны формировать метод познания, свойственный не одной, а целой группе наук”. Но часто эта тенденция мало согласована с разработкой содержания “традиционных” учебных предметов (физики, химии, биологии), что не обеспечивает развивающего эффекта.

Поэтому целью общебиологического образования, при системном подходе, является формирование у учащихся целостных знаний о каждом уровне живой материи, чтобы каждый учащийся мог проследить всю иерархическую цепочку с каждого уровня и выделить причинно-следственные связи между элементами иерархии при рассмотрении данного явления. Именно с учетом этого подхода формируется логика изложения материала по биологии.

Такой подход к изучению биологии позволит осмыслить теоретические положения биологии, а понятие об целостности организма формируется не за счет обобщения эмпирических фактов, а за счет научно-теоретического познания, т.е. фактический материал станет не целью изучения биологии, а средством применения теоретических знаний на практике.

На практике системный подход в изучении биологии выглядит следующим образом. Вначале учащимся дается общее представление об основных явлениях, которые присущи всем живым организмам (открытость, саморегуляция  и самовоспроизведение) и их взаимосвязи с условиями внешней среды, а любой организм рассматривается как целостная биологическая система. Далее, изучение любого организма следует начинать с клетки, как основной структурной и функциональной единицы любого организма. В основе изучения клетки лежат важнейшие принципы системного подхода - целостность и иерархичность, т.е. после общей характеристики клетки, как биологической системы, изучаются ее структуры и процессы, протекающие в ней, что позволит, в дальнейшем, глубже понять организацию и функционирование отдельных органов и организма в целом. 
Изучение общих закономерностей организации и функционирования при изучении организмов из разных царств формирует у учащихся научное понимание жизни, а изучение особенностей строения и функционирования различных организмов подводит учащихся к пониманию необходимости их (организмов) совместного существования, т.е. надорганизменной организации живых систем - биогеоценозам и биосфере, при изучении которых ведущая роль принадлежит системообразующим связям внутри системы и между системой и средой, другими словами, к изучению экологии.

А так как закладка биологического фундамента в школе начинается с изучения раздела «Растения», то использование системного подхода позволяет разгрузить этот раздел от обилия фактологического материала, а сосредоточить внимание на сущности биологических явлений и процессов, более полно раскрыть экологические и эволюционные процессы и подготовить «почву» для дальнейшего изучения биологии на научно-теоретическом уровне. Кроме того, ядром естественнонаучного мышления являются понятия и законы, общие для естественных наук, поэтому важнейшим условием формирования научно-теоретического мышления является полноценное усвоение учащимися естественнонаучных понятий и законов, общих для цикла естественнонаучных дисциплин: физики, химии, биологии, географии.

Таким образом, перевод биологического образования на новый качественный уровень требует системного подхода, которой связан с общефилософской концепцией понимания различных форм движения материи и позволяет иметь научный инструмент в формировании научно-теоретического мышления учащихся, обеспечивая более быстрыми темпами познание сущности жизни.

Перестройка курса биологии неизбежно приведет к необходимости перестройка содержания и структуры физики и химии, т.к. биология должна опираться на знания этих предметов.

Природа едина, а науки разделены на отдельные самостоятельные дисциплины. В природе все связано во всем, а науки лежат по своим полочкам. Разобщенность наук особенно мешает сейчас, в эпоху быстротекущей дифференциации научных знаний. Чрезмерная специализация мешает эволюции наук, так же как и чрезмерная специализация животных, приводящая к тупику.

К сожалению изучение биологии начинается раньше изучения физики и химии, что не обеспечивает раскрытие взаимосвязи физических, химических и биологических форм движения материи, общности фундаментальных естественнонаучных понятий (теорий и законов). Выходом из создавшегося положения является интеграция изучения физических, химических и биологических явлений в курсе «Естествознания», причем биологические явления должны рассматриваться только на уровне физико-химических процессов, на затрагивая изучение объектов. Например, изучение явления осмоса необходимо проводить на растительных и животных клетках.

Из всего сказанного вытекает основная цель нашей работы: разработка дидактического и методического обеспечения формирования развития теоретического естественнонаучного мышлении  у учащихся на различных этапах изучения биологии.


Для реализации данной цели необходимо было решить следующие задачи:

- Обобщение и систематизация опыта преподавания естественнонаучных предметов и биологии в частности, выявление проблем, с которыми сталкиваются учителя-предметники при подготовки выпускников школ.

- Формирование собственной идеи по проблеме развития теоретического  естественнонаучного мышления учащихся лицея.
- Моделирование содержания естественнонаучного образования биологического вида в лицее.
- Реализация приемов, методов, технологии и форм, обеспечивающих развитие естественнонаучное мышление.

- Оценка эффективности собственной деятельности по развитию естественнонаучного мышления в различных формах творческой деятельности учащихся.

Реализация этих задач привело нас к необходимости пересмотра содержания биологии с учетом новейших достижений биологической науки, отражения в содержании учебного предмета роли физических и химических процессов в жизнедеятельности живых организмов, формирование у учащихся обобщенных учебных умений, сформированных  на конкретном материале предмета биология.

Обобщенными умения становятся при условии, когда они формируются на понимании научных основ и структуры деятельности. 
Исследование психологов показали, что все умения формируются только в процессе соответствующей деятельности человека.

Под деятельностью психологи понимают понятие, характеризующее функции индивида в процессе его взаимодействия с окружающим миром. Психическая деятельность побуждается потребностью. Она направлена на предмет ее удовлетворения и осуществляется системой действий.


В формировании учебных умений, общих для естественнонаучного цикла предметов, важную роль играют межпредметные связи (МПС), которые

осуществляются путем реализации общего подхода к формированию общих учебных умений, единства требований к знаниям и умениям, единства интерпретации общих понятий, обеспечение непрерывности в формировании общих научных понятий и умений. Современный подход к изучению биологии немыслим без установления межпредметных связей с другими учебными предметами. 

Модернизация образования также идет по пути интеграции естественнонаучных знаний - именно эти знания привели в свое время к возникновению пограничных наук (биофизики, биохимии, космической биологии и др.), они лежат в основе развития новых видов промышленности (например, биотехнологии) и прогрессивных технологий (например, генной инженерии).

Реализация МПС способствует повышению качества усвоения фундаментальных понятий, ускоряет процесс формирования познавательных умений и практического характера.


Из всего вышесказанного, мы решили, в целях повышения уровня биологического образования, частично изменить и дополнить программу изучения биологии в 6,7 и 8 классах, при этом основной упор на формирование научно-теоретического мышления сделать в 6-м классе, в котором будет заложен основной фундамент всего биологического образования. Это потребовало разработки и издания учебника для 6 класса, т.к. в стране пока нет учебника, соответствующего новой концепции биологического образования.


Концептуальной основой курса биологии в 6 классе являются идеи интеграции учебных предметов (физики, химии, географии, математики, истории); преемственности начального и основного общего образования; гуманизации образования; соответствия содержания образования возрастным закономерностям развития учащихся; формирования у учащихся готовности использовать усвоенные знания


Главной особенностью программы 6-го класса является последовательное функциональное объяснение всех основных жизненных процессов, начиная от клеточного уровня и кончая организмом высшего растения. Строение организмов изучается с точки зрения их приспособления к выполнению жизненно важных функций. Этот метод позволяет ученикам не только узнать, но и понять принципы устройства и жизнедеятельности биосистем разного уровня.


Основными целями изучения биологии в лицее являются: 

• освоение знаний о живой природе и присущих ей закономерностях; строении, жизнедеятельности и средообразующей роли живых организмов; роли биологической науки в практической деятельности людей; методах познания живой природы; 

• овладение умениями применять биологические знания для объяснения процессов и явлений живой природы, жизнедеятельности собственного организма;  работать с биологическими приборами, инструментами, справочниками; проводить наблюдения за биологическими объектами.

• развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей при проведении наблюдений за живыми организмами, биологических экспериментов, становление теоретического естественнонаучного мышления  ; 
• воспитание позитивного ценностного отношения к живой природе, собственному здоровью и культуры поведения в природе; 

• применение знаний и умений в повседневной жизни для решения практических задач и обеспечения безопасности своей жизни; оценки последствий своей деятельности по отношению к живой природе, собственному организм. 

Методами достижения этих целей являются: 

1.Изучение нового урока удобно и результативно проводить с помощью презентаций. Во-первых, хорошо сделанная презентация привлекает внимание учащихся. Заставляет вслушаться в слова учителя. Работают сразу несколько видов памяти. Во-вторых, готовая презентация освобождает учителя от рутинной работы у доски. Это экономит время.
2.Регулярный тематический контроль с помощью разноуровневых тестов, биологических задач, творческих заданий позволяет закреплять теоретические знания на высоком уровне, а лабораторные и практические работы формируют основные биологические умения и навыки. 
3. Зачеты за каждую четверть и переводной экзамен в 6-8 и 10 классе позволяют учащимся лучше подготовиться к выпускному экзамену в форме ЕГЭ в 9 и 11 классах.


Изучение регуляторных процессов  положены в основу преподаваемого курса, т.к. эти процессы лежат в основе согласования функций живых систем, воспроизводства биологических структур и их восстановления в случаях нарушения. Такой подход позволит ученику с единой точки зрения окинуть взглядом широкий круг биологических явлений и найти в них общие черты. 

Основной подход к изложению учебного материала  на уроках биологии – системно-структурный, позволяющий изучать сложные биологические системы на теоретическом уровне

В целом, основное биологическое образование в лицее осуществляется по следующим направлениям:

- Отражение достижений и тенденция развития современной биологической науки.
- Повышение роли теории как методологической основы познания природы.
- Усиление практической направленности биологического образования: эксперимент, наблюдение, моделирование, полевая практика.
- Внутрипредметная, межпредметная интеграция и внедрение интегративных курсов: биофизика, биохимия, философские основы естествознания.
- Профильность образования осуществляется в старшем звене в виде посещений спецлабораторий и спецкурсов: микробиология, биохимия, зоогигиена, клиническая диагностика и др., где осваиваются специальные умения и навыки на более высоком уровне.


Индивидуально-профильное образование осуществляется через поисково-исследовательские работы, т.е. применение теоретических знаний на практике через процесс познания на творческом уровне самореализации личности. Это высшая форма биологического образования.

В свете "Концепции модернизации российского образования» актуальной становится разработка системы специализированной подготовки в старших классах общеобразовательной школы. Профильное обучение должно обеспечить углубленную подготовку старшеклассников по выбранным ими дисциплинам и способствовать развитию у школьников навыков самостоятельного овладения знаниями, работы с лабораторным оборудованием, приборами и приспособлениями, умений поставить, а затем проанализировать эксперимент. Важно обеспечить высокую степень готовности  учащихся к дальнейшему продолжению образования в ВУЗе. 

В качестве наиболее эффективных теоретических форм урочных занятий в профильных классах считаем обзорные и установочные лекции-беседы (лекция в чистом виде довольно утомительна для школьников) На таких занятиях старшеклассники постоянно включаются в работу, спорят, приводят интересные примеры, делают самостоятельные выводы. Лекция-беседа, насыщенная новыми фактическими материалами межпредметного характера, предлагает учащимся наводящие вопросы и подводит их к самостоятельному формулированию выводов, закономерностей и законов устройства и функционирования биологических систем.

Расширению и углублению знаний школьников способствует оформление и защита рефератов в виде презентаций, что формирует навыки информационного поиска и побуждает к самостоятельности мышления. Овладение навыками самостоятельной работы с различными источниками информации настраивает учащихся на серьезный кропотливый труд, глубокое осознание полученной информации, на ее осмысление и стремление дойти до сути рассматриваемых проблем. При выполнении этих работ школьники приобретают навыки исследовательской культуры и начинают проявлять интерес к творчеству, т.к. выполняются по плану исследовательской работы.


Защита рефератов часто осуществляется на учебных конференциях, посвященных определенной тематике, обсуждаются наиболее существенные и обобщающие вопросы, вытекающие из необходимости изучения нескольких родственных тем. Например, проводятся конференции по темам: «Генетические основы индивидуального развития», «Наследственные болезни человека» (X класс).

Важная форма урочной работы в профильных классах. - лабораторно-практические занятия, которые происходят при максимально возможной самостоятельности старшеклассников, пользуясь инструктивными карточками, содержащими информацию о последовательности действий. Выполняя лабораторную работу, учащиеся должны сделать выводы по работе, ответить на ряд вопросов, носящих чаще всего проблемный характер.


В 5-7  и 10 классах многие лабораторно-практические занятия проводятся в виде летней био-экологической практики (в лесу, на лугу, у реки и т.д.) и завершаются составлением учащимися письменных отчетов. Полевые практики помогают преодолеть межпредметную обособленность знаний школьников, соединить теоретическую и практическую стороны программного материала, а также поддержать и развить интерес к дисциплинам, изучаемым школьниками в качестве профильных. 


Учебно-полевая практика является логическим завершением теоретических курсов ботаники и зоологии, изучаемых в 6-7 классах и экологии – в 10 классе. На полевой практике закрепляются и углубляются знания, полученные учащимися во время теоретических уроков в течение года. За время летней практики учащиеся: учатся хорошо ориентироваться в природной обстановке; изучают местную флору и фауну в естественной среде; приобретают навыки полевой исследовательской работы в природе; учатся оценивать состояние природной среды. Задачами авторской программы летней полевой био-экологической практики являются: 

 1. Познакомить учащихся с местной флорой и фауной.

2. Обобщить знания о многообразии растительного и животного мира и приспособленности растений и животных к совместному обитанию.

3. Научить учащихся определять растения и животных.

4. Сформировать у учащихся навыки и умения в проведении биологических и экологических методов изучения живой природы и оценки экологического состояния природной среды.

5. Познакомить учащихся с хозяйственным значением растений и животных, и необходимостью охраны живой природы.

6. Научить учащихся обрабатывать собранный материал и оформлять выполненную работу в виде отчета или исследовательской работы.

7. Сформировать у учащихся устойчивый интерес к предмету и самостоятельной исследовательской деятельности.

В 5 классе (пропедевтический курс) программа практики предусматривает: Знакомство с растительным организмом (органы цветковых растений), многообразие растительного мира. Значение растений в природе и жизни человека. Необходимость бережного отношения к живой природе. Правила поведения во время экскурсий на природу. Значение изучения растений и освоение методики гербаризации растений. Сбор и оформление гербария.

В 6 классе - Обобщение знаний о многообразии растительного мира. Морфологический анализ растений различных семейств. Развитие навыков работы с определителем растений. Изучение различных фитоценозов. Охрана растений. Определение влияния различных экологических факторов на развитие органов растений. Оформление отчетов, рефератов и исследовательских работ.


В 7 классе - Обобщение знаний о многообразии животного мира. 

Изучение методик и развитие навыков сбора, фиксации и оформления коллекций беспозвоночных животных. Освоение методик экологических исследований состояния окружающей среды. Описание различных биоценозов. Лабораторный практикум по зоологии беспозвоночных и позвоночных. Проведение биолого-экологических исследований и оформление работы.


В 10 классе полевая практика проводится в виде экологического практикума с использованием переносного лабораторного оборудования, проводится мониторинг окружающей среды различными методами (химический, биоиндикация); дается оценка антропогенного влияния на среду обитания; составляется отчет.
Для повышения эффективности закрепления теоретических знаний и овладения практическими навыками в изучении живой природы в период прохождения летней полевой  практики нами было создано пособие для учащихся – «Методические рекомендации по выполнению летней полевой биолого-экологической  практики», в котором содержатся не только программы и конкретные задания по выполнению полевой практики для каждого класса, но и определитель местных дикорастущих растений и беспозвоночных животных. (см. приложение)

В классах естественнонаучного профиля учебная деятельность всех учащихся сочетается с внеурочной работой, направленной на систематическое образование старшеклассников, развитие у них творческих способностей. Учащиеся активно посещают научно-исследовательские лаборатории биологического профиля, участвуют научно-практических конференциях, олимпиадах, марафонах знаний, интеллектуальных конкурсах. Уже 15 лет в лицее существует интеллектуальный клуб «Эрудицион», созданный нами для систематизации межпредметных знаний  в игровой форме. Внеурочная и урочная формы выступают в профильных классах в качестве равноправных сторон единого воспитательно-образовательного процесса. Только при таком сочетании можно достичь целей профильного обучения и формирования естественнонаучного мышления.

К главной форме внеурочной деятельности школьников относится научно-исследовательская работа, позволяющая каждому школьнику испытать, испробовать, выявить и актуализировать хотя бы некоторые из своих дарований. Дело педагога - создать и поддержать творческую атмосферу в этой работе. Приобщение старшеклассников к научным исследованиям становится особенно актуальным на заключительном этапе получения школьного образования, когда у них формируется теоретическое мышление. Учебно - исследовательские навыки формируются при применении проблемного подхода к изучению естественных наук.

При организации научно-исследовательской работы школьников  в задачи учителя входят: 1. Заинтересовать учеников проблемной деятельностью. 2. Организовать проведение исследовательских работ. 3.Выбрать темы исследований и помочь ученикам обосновать необходимость работы, цель, гипотезу и задачи исследования. 4. Выбрать объекты исследований, приемы, методы и методики исследований. 5. Составить план и последовательность работ. 6. Научить учащихся работать с научной литературой, обрабатывать собранный и полученный материал, формулировать выводы и рекомендации, оформлять исследовательскую работу и выступать на конференциях. 

Тематика исследований в лаборатории, которой руковожу я, обычно охватывает такие области знаний, как палеонтология, гидрология, экология, ботаника, зоология, генетика, археология, психология. Ежегодно лабораторию посещают 8-10 учащихся 9-11 классов. За 16 лет руководства лабораторий мной подготовлено 136 дипломников и 34 участника  (6-8 кл.) «малых учебно-исследовательских конференций».

На школьных научно-практических конференциях подводятся итоги многомесячной исследовательской, творческой деятельности старшеклассников (IX – XI классов), осуществляемой под руководством учителей лицея, научных сотрудников УГАВМ. 

Учащиеся 5 – 8 классов занимаются учебно-исследовательской деятельностью на уроках технологии («Основы исследовательской деятельности), во время полевых практик и в различных творческих кружках. 

С результатами своей творческой деятельности они ежегодно выступают на лицейской и городской «Малой учебно-исследовательской конференции». Такая деятельность прививает интерес к предмету, способствует систематизации знаний и развитию теоретического естественнонаучного мышления.


Реализация педагогического опыта (авторские учебники  и методические пособия): 
1. Белоусов Д.Л., Приймак Т.В. Методические рекомендации  по выполнению летней полевой  биолого-экологической практики (для учащихся 5 – 7 классов) / Д.Л. Белоусов, Т.В. Приймак. -  Троицк, 2006.- 72с.
2. Белоусов Д.Л., Приймак Т.В. БИОЛОГИЯ: основы общей биологии. Растения, вирусы, бактерии, грибы, лишайники. Учебник для 6 класса естественнонаучного лицея / Д.Л. Белоусов, Т.В. Приймак. – Троицк, 2005 (второе издание – Троицк, 2009. -264 с., электронная версия – 2007.)

3. Белоусов Д.Л. БИОЛОГИЯ. Контрольно-обобщающие тестовые задания для подготовки к единому государственному экзамену (пособие для учащихся старших классов и слушателей подготовительных курсов)/ Д.Л. Белоусов. -  Троицк, 2009. -46 с.
4. Белоусов Д.Л. Руководство к практическим занятиям учащихся химико-биологических классов по разделу «Общая генетика» / Д.Л. Белоусов. -  Троицк, 2009. 34 с.
5. Белоусов Д.Л. Эволюция систем органов. Учебное пособие по общей биологии для учащихся 11 класса естественнонаучного лицея / Д.Л. Белоусов Д.Л. -  Троицк, 2009.- 40 с.
6.Учебно-методические поурочные презентации (Д.Л. Белоусов, Т.В. Приймак) по всем темам 6-7 классов, по ведущим темам 8 класса (системы органов человека, железы внутренней системы, нервная система, кровеносная система, витамины, мочеполовая система и развитие человека), по всем темам 10 класса и ведущим темам 11 класса.

2. Развитие творческой деятельности учащихся: большое количество победителей и призёров различных предметных олимпиад и интеллектуальных состязаний (в 2009-2010 уч.году – городская олимпиада по биологии: Колосовская Ю.10 кл. – 1 место, Незнамова А. 11 кл. – 1 место, Шакурина З. 10 кл. – 2 место; по экологии: Ершов С. 11 кл. – 1 место, Михайлова О. 10 кл. – 2 место, Исабекова А. 10 кл. – 3 место. В областной олимпиаде по биологии Незнамова Анастасия (11 кл.) – призёр. В 2008-2009 учебном году – городская олимпиада по биологии: Незнамова А. 10 кл. -1 место, Ломерт Е.11кл. – 3 место; по экологии: Ветровой Олег – 1 место, Ершов Сергей – 10 кл. – 1 место, Барышева Екатерина 10 кл.- 2 место. В областной олимпиаде по экологии Ветровой Олег (11 кл.) стал призёром,  по биологии - Незнамова Анастасия (10 кл.) – призёр.  В XVII городской научно-исследовательской конференции: Михайлова Ольга (9кл) - 1 место,  Исабекова Анаргуль (9кл) – 2 место, Мордвинова Татьяна (9кл) – 3 место. Ветровой Олег (11кл) – 1 место. Региональная конференция «Интеллектуалы XXI века»: Михайлова Ольга – 3 место. Региональная конференция «Наследие» - Ветровой Олег 11кл.- 3 место, Михайлова Ольга 9 кл. – 2 место, Исабекова Анаргуль 9кл. – 3 место. 2010 г.: «Шаг в будущее – созвездие НТТМ» - Исабекова А. (10 кл.) – 3 место) В городской малой учебно-исследовательской конференции «Первые шаги в науку» в 2009-2010 уч.году : Шило В. (8 кл) – 1 место, Подушкина Ю. (6 кл) – 3 место.

3. Итоги  полевой практики: 3.1. Собран учебный гербарий  и электронный фотоальбом (более 300 видов растений) травянистых растений окрестностей г. Троицка и Троицкого района.

3.2. Совместно с учениками написаны методические пособия:
 1. Чешковский С.С., Белоусов Д.Л.. Травянистые растения юга Челябинской области. - Троицк, 2000. -128 с.
2. Маркарян А., Белоусов Д.Л.. Моллюски рек Уй и Увелька,  - Троицк, 2004.
3. Кротов Р., Белоусов Д.Л. Электронный учебный определитель травянистых и древесно-кустарниковых растений Троицкого района. - 2007.
4. Белоусов Д.Л., Выдрин А.С.. Организация и проведение палеонтологических экскурсий в окрестностях г.Троицка. - Троицк, 2008.
5. Белоусов Д.Л., Ветровой О. Флора высших семенных растений памятника природы Челябинской области соснового бора «Золотая Сопка». -  Троицк, 2009.
3.3. Создан биологический музей в кабинете биологии.
3.4. Ежегодно 7 – 8 человек  (Белоусов Д.Л., Приймак Т.В.) выступают с работами по биологии и экологии на малых научно-исследовательских конференциях.

3.5. Некоторые полевые исследовательские работы углубляются и становятся дипломными работами и представляются на областные и республиканские конференции  (2008-09 гг.: «Дикорастущие травянистые растения г. Троицка», «Растения рек Уй и Увелька», «Декоративные растения г. Троицка», «Флора высших семенных растений памятника природы Челябинской области соснового бора «Золотая Сопка», «Палеонтологические экскурсии в окрестностях г. Троицка»).

4. В октябре 2008 г. проведен на базе МОУ «Лицей №13» региональный семинар учителей биологии (один из организаторов и докладчик); в октябре 2009 г. на базе лицея проведен для учащихся школ города практический семинар по работе с цифровой лабораторией «Архимед».
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